
Η ΓΕΝΟΚΤΟΝΙΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΤΟΥ ΠΟΝΤΟΥ 

Το Ελληνικό Ινστιτούτο Στρατηγικών Μελετών (ΕΛΙΣΜΕ), 

συνεχίζοντας την παράδοση έκδοσης χρήσιμων, εθνικών και 

ιστορικών βιβλίων, παρουσιάζει με υπερηφάνεια το παρόν βιβλίο 

“Η Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου ”, συλλογικής μνήμης και 

απόδοσης τιμής, για ένα έγκλημα κατά του Ελληνισμού, μια 

γενοκτονία εις βάρος των Ελλήνων του Πόντου από την κατά 

παράδοση  γενοκτόνα Τουρκία, που για χρόνια, η Ελλάδα δεν 

τολμούσε να το αναδείξει στις κολοσσιαίες  διαστάσεις του.  

Το βιβλίο αποτελεί αποτύπωση της επετειακής διαδικτυακής 

εσπερίδας με θέμα : “ Η Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου ”, 

που πραγματοποίησε το ΕΛΙΣΜΕ στις 5 Μαΐου 20222, με  

εκλεκτούς εισηγητές, από   τους πλέον ειδικούς για τα θέματα της 

εσπερίδας μας,  ο καθένας με πολύ αξιόλογο αποτύπωμα στο 

αντικείμενό του.  

Στο βιβλίο περιλαμβάνονται οι εισηγήσεις, του καθηγητή κ. 

Κωνσταντίνου Φωτιάδη με θέμα   «Η Γενοκτονία των Ελλήνων του  

Πόντου»,  της  Δρ  Άννας Κωνσταντινίδου του ΑΠΘ  με θέμα 

«Πόντος – Ιστορία και Πολιτισμός», της  καθηγήτριας κ. 

Παναγιώτας – Γιώτας Ιωακειμίδου με θέμα «Ποντιακή Διάλεκτος – 

Η Κιβωτός του Ομήρου» και του Συνταγματάρχη ε.α και 

Γεωπολιτικού αναλυτή κ. Σάββα Καλεντερίδη με θέμα «Το 

αντάρτικο του Πόντου ». 

Στην εισήγηση του με  θέμα : " Η Γενοκτονία των Ελλήνων 

του  Πόντου ”   ο καθηγητής του Α.Π.Θ. και Κοσμήτορας 

Παιδαγωγικής Σχολής Φλώρινας,  Δρ.  Κωνσταντίνος Φωτιάδης, 

αναφέρεται με τεκμηριωμένα στοιχεία στο ιστορικό της Γενοκτονίας 

του Ποντιακού Ελληνισμού και παράλληλα αναλύει την πορεία 

διεκδίκησής της και τη στάση της επίσημης πολιτείας. 

Στο δεύτερο μέρος της εισήγησης, που παρουσιάζουμε 

συμπληρωματικά ως μέρος της εσπερίδας  με θέμα “ Η Συμβολή 

των Προσφύγων στην Ελλάδα - Απολογισμός Εκατό Χρόνων ”, 

περιγράφει ο κύριος Φωτιάδης όσα δραματικά “βίωσαν στο πετσί 

τους” οι πρόσφυγες με την άφιξή τους στην  Μάνα Ελλάδα, 

αποκαλύπτοντας δραματικά όσα βίωσαν οι πατέρες μας. 



Η  Δρ  Άννα Κωνσταντινίδου ως Ιστορικός - Διεθνολόγος με 

την εισήγησή της  με θέμα :  «Πόντος – Ιστορία και Πολιτισμός», 

μας μιλάει  για την Ιστορία και τον Πολιτισμό του Πόντου, τα ήθη 

και έθιμά τους και τις παραδόσεις τους . 

Ειδικότερα αναφέρεται στην ιστορία από τον Β’ αποικισμό 

στα Βασίλεια του Πόντου και την Αυτοκρατορία της Τραπεζούντας, 

στους Κρυπτοχριστιανούς του Πόντου, στους Πόντιους στη Ρωσία, 

στην Οικονομία στο Πόντο ως μια κατ’ εξοχήν εύφορη και πλούσια 

περιοχή σε βλάστηση και παραγωγή, στην Παιδεία και τον 

Ευεργετισμό στον Πόντο, στον οποίο λειτουργούσαν όλων των 

ειδών τα εκπαιδευτήρια και στις δύο βαθμίδες της εκπαίδευσης, 

στην Αρχιτεκτονική και Κατοικία στον Πόντο, αναφερόμενη στους 

παράγοντες που διαμόρφωσαν την αρχιτεκτονική τυπολογία της 

κατοικίας στον Πόντο, στην Ποντιακή Διάλεκτο και στα Έθιμα και 

Παραδόσεις, Χορούς και Διατροφή στον Πόντο, όπου η οικογένεια 

ήταν πατριαρχική, συγκεντρώνοντας κάτω από το ίδιο σπίτι και με 

ενιαίο νοικοκυριό τρεις γενιές. 

Η Καθηγήτρια κυρία Γιώτα Ιωακειμίδου με την εισήγησή της 

με θέμα : "  H Ποντιακή Διάλεκτος - Η Κιβωτός του Ομήρου " μιλάει 

για την Ποντιακή διάλεκτο, την ιστορική της διαδρομή μέχρι 

σήμερα και τον αγώνα διάσωσής της, ακόμη και μέσα από τα 

πολιτιστικά δρώμενα, τα ήθη και έθιμά τους, που 

μεταλαμπαδεύονται από γενιά σε γενιά των Ποντίων μέσα από την 

καθημερινότητά τους αλλά και μέσα από οργανωμένους 

συλλόγους. 

 

Με την εισήγησή της η κυρία Ιωακειμίδου αποδεικνύει  ότι η 

Ποντιακή διάλεκτος αποτελεί “μνημείο μνήμης” και είναι η 

κληρονόμος του Ομήρου.  Η Ποντιακή είναι η γλώσσα της Επικής 

Ποίησης, του Ομήρου και της Λυρικής Ποίησης.  Ακόμα και ο 

Ηρόδοτος και οι προσωποκρατικοί γράφουν στην Ιωνική.  Έτσι στο 

υπόβαθρό της παρέμεινε η Ιωνική διάλεκτος και έχουμε διατήρηση 

λέξεων και εκφράσεων που συναντάμε και στην Οδύσσεια.  

Ο Συνταγματάρχης ε.α. κύριος Σάββας Καλεντερίδης με την 
εισήγησή του με θέμα :  " Το  Αντάρτικο του Πόντου "  αναφέρθηκε 
σε όλα αυτά τα στοιχεία, που οδήγησαν στην γέννηση του 
Αντάρτικου του Πόντου. 



 Προσπάθησε σε πολύ αδρές γραμμές να αναφερθεί στις 

ηρωικές στιγμές αντίστασης των Ελλήνων του Πόντου που δεν 

έχουν καταγραφεί τουλάχιστον από τη στρατιωτική ιστορία, για να 

έχουμε έγκυρα συγγράμματα για αυτές τις ηρωικές στιγμές, τον 

επικό αγώνα των Ελλήνων του Πόντου. 

Όπως τόνισε ο Πρόεδρος του ΔΣ του ΕΛΙΣΜΕ Στρατηγός 

Ιωάννης Μπαλτζώης στον χαιρετισμό του με την κήρυξη έναρξης 

της εσπερίδας, η  διοργάνωση της σημαντικής αυτής Εσπερίδας 

από το ΕΛΙΣΜΕ, με επιστέγασμα την έκδοσή της στο παρόν βιβλίο, 

αποτελεί για το ΕΛΙΣΜΕ και για όλους μας τη  μέγιστη απόδοση 

οφειλόμενης τιμής, διατήρησης της μνήμης και επιβράβευσης των 

προγόνων μας, των Ελλήνων του Πόντου που χάθηκαν 

ξεριζωμένοι από την Πατρίδα, για το πνεύμα ελευθερίας, 

ανεξαρτησίας και ανυπακοής τους  στα τάγματα εργασίας και τις 

αναγκαστικές επιστρατεύσεις των Οθωμανών.   

Ταυτόχρονα αποτελούν την καλύτερη παρακαταθήκη αρχών 

και αξιών αλλά και σφυρηλάτησης του σθένους και του ηθικού των 

επερχόμενων γενεών, που τόσο αναγκαία είναι στις μέρες μας,  με 

τις δυσκολίες που βιώνουμε ως Χώρα, με  τις τάσεις επανάληψης 

του επιθετικού αναθεωρητισμού, των αυταρχικών συμπεριφορών, 

τις παραβιάσεις κάθε έννοιας διεθνούς δικαίου,  αλλά και 

γενοκτονίας λαών,  από τον προαιώνιο εχθρό του γένους μας,  την 

Τουρκία. 

 Για την ενημέρωσή σας, το βιβλίο με το DVD της 

εσπερίδας άρχισε ήδη να αποστέλλεται σε  ξένες πρεσβείες στη 

Χώρα, σε πρεσβείες και σε Γενικά Προξενεία της Χώρας μας στο 

εξωτερικό,  σε  Ποντιακές Οργανώσεις και Συλλόγους στην Ελλάδα 

και το εξωτερικό, καθώς και σε καθ’ ύλην αρμόδια υπουργεία, 

προκειμένου να ενημερωθούν άπαντες  με τα σημαντικά αυτά 

στοιχεία και να οπλιστούν με γνώσεις, με  επιχειρήματα αναγκαία 

στον αγώνα όλων μας, δηλαδή  της αναγνώρισης της Γενοκτονίας 

των Ελλήνων του Πόντου από την διεθνή κοινότητα.  

 


